
Referat af bestyrelsesmøde, onsdag d. 22. april 2009 i Fredericia 
 
Til stede: Marie-Louise Ebert Lauritsen (ML), Signe Elise Bro (SB), Elisabeth Faber (EF), Lise 
Ludvisgen (LL), Gunnar Lundsgaard (GL), Anders Nielstrup (AN) og Inge Støttrup (IS). Desuden 
kom Jakob Schow-Madsen og deltog i punkt 7 (og frokosten). 
 

1. Referent: SB 
2. Dagsorden  

a. Vi skyder et punkt ind efter fagkonsulenten til at drøfte det, han kommer med (7.d). 
b. Universiteteskontakt og Regionskontakt (posterne skal vedtages formelt) – punkt 14 
c. Punkt 11: ”Regionalsekretærer – kontakt mv.” 
 

3. Meddelelser fra formanden. 
a. Københavns Universitet har sendt en mail til en række humanistiske faglige 

foreninger og inviteret til et møde, hvor undervisernes ønsker til faglig udveksling 
med universitet skal drøftes. Invitationen er til på tirsdag kl. 14-16. Inge kan 
muligvis. ML svarer, at det er et godt initiativ, men at vi har fået indbydelsen for 
sent. Vi foreslår dem, at skrive tidligere, og at forsøge at komme bredere ud – gerne 
ved at indrykke en annonce i vores blad. 

b. Projekt Interface (samarbejde mellem museer og gymnasier) beder om at få et link 
ind på vores hjemmeside. Det må de gerne – og vi vil også gerne bringe en omtale i 
bladet. 

c. Systime-seminar om elektroniske hjælpemidler (i Århus). SB, EF og LL deltager. 
d. GL og ML var til møde i FALS om bl.a. eksamensprojektet på HF. GL og evt. LL 

deltager gerne i næste møde.  
e. Vores henvendelse til Folketingets Uddannelsesudvalg i februar med henblik på 

reduktion af C-niveauer i STX gav positive tilbagemeldinger. 
 

3.1  Meddelelser fra sekretæren. 
f. Lidt opstartsproblemer med den nye computer. 
g. Den nye kasserer er god og effektiv. 
h. Vi takker den nye sekretær (GL) for et meget stort arbejde for at opdatere vores 

medlemskartotek.  
 
3.2  Meddelelser fra LL: 

i. LL har været til overdragelsesmøde hos Bodil i Ringsted. 
j. LL er ved at opdatere anmelderkartoteket. 
k. Ny strategi: Vi forsøger at få en yngre gruppe af anmeldere. 
 

4. Bladet 
a. SB orienterede. Der er (takket være EF’s store indsats) styr på næste blad. 
 

5. Orientering fra div. udvalg og samarbejdsfora 
a. PS: GL orienterede. GL har ikke lyttet til vores indlæg i Gymnasieskolen, og har 

arbejdet i modsat retning ang. eksamensprojektet på HF. (jf. referat af PS-møde 30. 
september, 2008). Næste møde: 29. sept. 2009 

b. Fagligt Forum: AN orienterede. Der er stigende interesse i universitetsverdenen for 
at komme i kontakt med os (gymnasielærerne). Center for Mulitreligiøse Studier 



hedder nu Center for Samtidsreligion (Viggo Mortensen og Marianne Q. Fibiger) har 
lavet et katalog over foredrag, der er relevante for os. Dét vil vi gerne ha’ ud på 
vores hjemmeside + i bladet (ML kontakter dem).  
Desuden arbejder MQF og René Dybdal p.t. på en bog til rel. B. Vi vil fra 
foreningens side gerne arbejde for, at praktikere og didaktikere medvirker til at 
skrive lærebøger.  
Den nærmere rollefordeling ang. kurset i fagdidaktik på pædagogikum er endnu ikke 
afklaret. 
Indsatsområder. Vi havde ingen konkrete idéer/ønsker, men Jakob foreslog et kursus 
om udvikling indenfor kultur-samf.-gruppen på HF. Det bifalder vi, og ML ta’r det 
med videre til mødet med de andre faglige foreninger. 
Vi fik ros for kurset ”Religion og videnskabsformer”; vi blev opfordret til at gentage 
succesen. 
Der er sket en del udskiftning i udvalgets medlemmer, og bl.a. er vores tidligere 
formand Allan Friis Clausen, udpeget fra den 1. august til at afløse Bjarne Troelsen, 
der går af til sommer. Næste møde: 17. sept. 2009. 

c. EFTRE.   
EF orienterede om EFTRE’s bestyrelsesmøde i London d. 14/3-09.  
Næste konference bliver i Brugge d. 25.-28. august 2010. Der bliver annonceret i 
bladet samt på EMU (hvorfra man kan downloade program). 
Estland afholder en religionsolympiade i år og foreslår at konceptet overføres til en 
europæisk religionsolympiade. Der arbejdes videre med ideen. 
Skandinavisk religionslærersamarbejde: i septembermåned afholdes det første 
møde for skandinaviske religionslærerforeninger i København. Følgende punkter. er 
på programmet: udveksle informationer, orienterer om religionsundervisning i 
Norden, mulige fælles kurser, studierejser og udvekslingsmuligheder. 
EFTRE modtager meget gerne indlæg om religionsundervisning i Danmark til   
EFTRE’s nyhedsbrev. 

 
6. Mediestrategi 

a. Vi skal ha’ trykt nye flyers bl.a. til uddeling på det fagdidaktiske kursus. SB tjekker 
teksten og pris ved trykkeriet. 

 
7. Orientering fra fagkonsulenten 

a. Nyt gymnasieforlig: orientering. Intet bliver ændret nu til sommer – det bliver først 
fra 2010 i de tilfælde der kræves lovændringer; visse ændringer på 
bekendtgørelsesniveau kan træde i kraft fra august 2009 (ikke med tilbagevirkende 
kraft). 
Fagkonsulenterne i KS-fagene skal snarest udarbejde udkast til ny eksamensform, 
hvor KS og EP integreres. Den nye eksamensform træder i kraft for de kursister, der 
begynder på HF til august 2010. Altså bliver første eksamen efter ny ordning i 2012. 

b. Læreplansændringer udarbejdes efterår 2009 – planlagt gældende fra august 2010. 
c. Orientering om ny pædagogikumordning og forholdet mellem universiteterne og 

fagkonsulenternes fagdidaktiske kurser. 
d. Vedr. Fagligt Forum: Allan Friis Clausen bliver fra 1. august 2009 nyt ministerielt 

udpeget medlem af FF efter Bjarne Troelsen, der går af til sommer efter at have 
udført et langt og særdeles godt stykke arbejde for faget. Som ledelsesrepræsentant 



(noget nyt i FF) har Rektorforeningen udpeget Hanne Jesephsen, rektor ved Nyborg 
Gymnasium (og tidligere fagkonsulent i faget). 

 
e. Indskudt punkt om drøftelse af eksamensprojektet på HF. ML laver udkast til brev til 

Jakob. 
 

8. Drøftelse af regler, principper og procedurer for kurser. ML lavede en fin orientering ved 
hjælp af nymodens PowerPoint. 

 
9. Spørgeskemaundersøgelse. Vi satte gang i dette projekt for et år siden, for at finde ud af, 

hvor mange B/C-hold/studieretningshold, der bliver oprettet. Div. tekniske problemer 
gjorde, at projektet kuldsejlede, så vi forsøger igen. ML foreslår, at vi sender ud til alle 
personligt (også for at gøre opmærksom på os selv). Hun finder alle gymnasier fordeler dem 
imellem os, så vi kan få lavet et register over alle rel.lærere med e-mail-adresse. Vi kan bede 
regionalsekretærene om hjælp. Deadline: 1. juni på mailadresserne, så ML kan sende 
spørgeskemaet ud før sommerferien. 

 
10. Status: Udviklingsprojekt, Religion og naturvidenskab (5.-6. oktober) 

IS og AN har sendt invitationer ud, til seks potentielle oplægsholdere fra universiteterne. 
Fire har meldt tilbage, og hvis en påmindelse til de to øvrige ikke giver resultat, tager IS og 
AN kontakt til andre. Alle sender mails til IS og AN med navne på ’potentielle’ 
universitetsfolk. 

 
11. Regionalskekretær-dag mv. AN har lavet et papir med forslag til indholdet af første 

skrivelse til regionalsekretærerne. Vi vil gerne præsentere det nye samarbejde ”med et 
brag”, så det bliver sat ordentlig i gang. Regionalsekretær-dagen kommer til at ligge fredag 
d. 4. september. Vi undersøger, om der er plads til os i Torvehallerne i Vejle → ML 
undersøger. Invitationen sendes direkte til regionalsekretærene. Dagen er planlagt som et 
kursus, hvor de skal lære mere om, hvordan man arrangerer regionalkurser, styrer 
økonomien, osv.  

 
12. Økonomi. 

Fra kassereren: 
a. Generelle opstartsproblemer. Bilag fra bestyrelsesmøder sendes direkte til Jakob 

Vittendorff – resten til EF, da hun skal godkende. 
 
Jakob Vittendorf 
Ved Marsken 3 
6270 Tønder 
 
Forslag: Kontingentforhøjelse på 20 kr. årligt.  
693 medlemmer. 

b. Kursusøkonomi. Det kører rundt. Ingen særlige bemærkninger. 
 

13. Efteruddannelsessituationen 
a. Kursus i samarbejde med Århus Universitet. Kursus for B-niv.-lærere med fokus på 

feltarbejde og hovedværkslæsning. 
b. Rejsekursus? 



GL er ikke så langt, men arbejder på sagen. SB vil gerne hjælpe til. 
IS’s kollega vil gerne arrangere en Syrien-tur for os. Vi var alle meget begejstrede, 
og IS følger op på det. 

c. KS-kursus. På mødet i FF opfordrede fagkonsulenter til at gøre KS til et 
indsatsområde og søge midler til et udviklingskursus. Dette er helt i tråd med 
bestyrelsens egne ønsker og ML drøfter idéen med FALS og 
Historielærerforeningen, så vi evt. kan lave fælles ansøgning til november. 

d. SB tænker videre over idé med endagskurser om feltarbejde. 
e. Regionalkurser. Følgende områder har ikke afholdt regionalkursus de sidste par år og 

står for tur: Århus, Syd- og Sønderjylland, Nord- og Midtsjælland og Fyn. AN 
skriver til dem. 

 
14. Næste bestyrelsesmøde, dagsorden 

a. Ud fra ML’s PowerPointPræsentation drøftelse af div. punkter (fx aflønning omk. 
kurser) 

b. Drøftelse af valgprocedure (EF beder om evaluering fra Hasseris) 
c. Mediestrategi 
d. Vedtægtsændringer (valgprocedure og kontingentforhøjelse) – skal diskuteres. 
e. Udvalgskommisorie, regionalsekretæransvarlig og universitetskontaktsansvarlig 

(ML og EF laver oplæg) 
 
15. Nyt fra bestyrelsen 

a. Årsagen til, at vi ikke er med i kursuskataloget fra GL 
b. Eksamensprojekt i KS 
c. Regionalsekretær-dag 
d. Jungletrommer  

 


